

# 把握现实机遇 共创美好未来

## ——菲律宾各界热议习近平主席署名文章

新华社马尼拉11月19日电(记者陈瑶 袁梦晨 郑昕)在对菲律宾共和国进行国事访问前夕,国家主席习近平19日在菲律宾《菲律宾星报》《马尼拉公报》《每日论坛报》发表题为《共同开辟中菲关系新未来》的署名文章,引发菲律宾各界热烈反响。

菲律宾多位官员、学者及知名人士在接受新华社记者采访时表示,近年来菲律宾与中国的全方位合作硕果累累,两国关系迎来了进一步发展的重大机遇。习近平主席在文章中为未来中菲关系描绘了美好蓝图,相信两国会把握机遇,推动双边关系在高水平上得到更大发展。

菲律宾财政部副部长兼首席经济学家希尔·贝尔特兰说,当前中菲经贸

关系十分密切,两国合作的多个基础设施建设项目正在推进,相信未来双方在经贸和基础设施建设领域会开展更多合作。“我期待着中菲经贸合作越来越密切,也期待着菲律宾搭上中国发展的快车。”

菲律宾预算与管理部部长哈明·迪奥克诺认为,习近平主席此次访问不仅可以强化中菲外交关系和经济纽带,对菲目前实施的“大建特建”基础设施设计有着里程碑式意义,相信中菲进一步合作将为菲基础设施建设及经济发展注入活力。

看到习近平主席在文章中提到“越来越多菲律宾水果摆上了中国百姓餐桌”,39岁的菲律宾香蕉种植工人奥唐十分高兴。她说,现在越来越多的

菲律宾香蕉出口到中国,“我希望两国关系能继续友好下去,因为两国关系越好,两国人民特别是菲律宾人就受益越大”。

习近平主席在署名文章中特别提及历史上苏禄国王带着菲律宾人民的美好祝愿踏上通往中国的友谊之路的一段佳话。苏禄国王后代杰赛尔·基拉姆读到文章后十分激动。她说:“我很高兴直到今天中国领导人仍铭记着那段历史。”600多年前的中菲两国已紧紧联系在一起,这份友谊值得两国人民珍视并一代代延续下去。

菲律宾专家学者认为,习近平主席在署名文章中提出的深化政治互信、坚持合作共赢、坚持民心相通、坚持携手共赢四点主张,为未来中菲合作指明

方向。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣认为,菲中深化政治互信,通过友好协商妥善处理分歧并加强海上对话合作,这不仅对两国关系至关重要,同时对维护整个南海地区的和平、稳定和繁荣都有着示范作用。

菲律宾雅典大学中国问题专家卢西奥·皮特洛说,中国在区域互联互通方面作出了重要贡献。菲律宾将与中国通力合作,通过沟通增进互信,增加共识,为东亚区域合作贡献力量。

菲华各界联合会主席蔡志河说,习近平主席此次访问必将促进两国人民之间的友好关系,“在菲的华侨华人一定会继续同菲律宾人民和睦相处,共同打拼,携手开创更加美好的明天”。

## 中国图书在罗马尼亚国际图书展上受欢迎



图为在罗马尼亚首都布加勒斯特,人们在书展上翻阅中国图书。

第25届罗马尼亚高迪亚姆斯国际图书展18日在罗展览中心开幕。中国图书在为期5天的书展上受欢迎。创办于1994年的高迪亚姆斯国际图书展由罗马尼亚国家广播电台主办,是罗马尼亚规模最大的书展,也是中东欧地区具有较大影响的国际书展。 新华社发

# 从“中国奇迹”到“中国分享”：中国北斗迈出“关键一步”

指挥令下,火箭升空,赤焰一道,北斗成行。

19日凌晨,随着两颗组网卫星顺利升空,我国成功完成北斗三号基本系统星座部署。

按照计划,北斗三号基本系统将于年底正式开通运行,向“一带一路”国家和地区提供基本导航服务,迈出从国内走向国际、从区域走向全球“三步走”战略的“关键一步”。

北斗卫星导航系统是我国自主建设、独立运行的重要空间基础设施,能提供全天候的精准时空信息服务。

北斗之路,来之不易。从奋起直追到并跑超越,中国北斗人在短短20余年里实现了卫星导航领域的“惊人飞跃”。

北斗之光,惠及全球。从“中国奇迹”到“中国分享”,快速发展的中国北斗工程,对世界上渴望科技改善生活的人们带来巨大机遇。



图为发射场景。

新华社记者 琚振华 摄

### 北斗三号 关键一跃

“5、4、3、2、1,点火!”

19日2时7分,随着01号指挥员鄢利清一声令下,发射控制系统操作手何龙果按下红色“点火”按钮。

乳白色的长征火箭托举着北斗双星拔地而起,直冲霄汉。茫茫夜色中,北斗三号系统第18、19颗组网卫星开始了飞天征程。

火箭越飞越快,越飞越远,光学跟踪、雷达遥测紧紧锁定,目送它进入预定轨道。地表之外,17颗北斗“兄弟”同时张开双臂,欢迎两位“小伙伴”加入。

6时许,卫星经过3个多小时飞行后顺利进入预定轨道,后续将进行在轨测试,并与此前发射的17颗北斗三号卫星进行组网联调。

“此次任务的成功发射,标志着我国北斗三号基本系统星座部署圆满完成。”北斗卫星导航系统总设计师杨长风告诉记者,北斗三号基本系统计划今年年底正式开通运行,向“一带一路”国家和地区提供基本导航服务,迈出从国内走向国际、从区域走向全球“三步走”战略的“关键一步”。

中国卫星导航系统工程近年来越来越快的前进步伐,创造了“中国速度”和“中国奇迹”。

的杨长风眼角有些湿润。从满头青丝到双鬓斑白,他毕生为之奋斗的梦想已圆大半。

从1994年党中央、国务院和中央军委决策启动北斗一号工程到如今,中国北斗人的“补天之梦”已经整整走过了24年。

作为为生产生活提供全天候精准时空信息服务的空间基础设施,卫星导航系统是现代社会须臾不可离的“指南针”和“定盘星”。

早在20世纪70年代,我国就曾启动过“灯塔一号”工程进行探索。可惜因经济和技术难以支撑,被迫下马。

1994年,北斗导航系统工程正式启动,中国北斗人开始踏上写满艰辛与荣耀、实现追赶与超越的“登天之旅”。

建设中国北斗,不可能循着别人的路走,必须砥砺前行、换道超车。

我国于20世纪后期开始探索适合国情的卫星导航系统发展道路,逐步形成“三步走”发展战略:2000年年底建成北斗一号系统,向中国提供服务;2012年年底建成北斗二号系统,向亚太地区提供服务;2020年前后建成北斗全球系统,向全球提供服务。

从奋起直追到并跑超越,中国北斗人在短短20余年里实现了卫星导航领域的“惊人飞跃”——

2000年,北斗一号,让中国导航实现从无到有,独创定位机制;

2012年,北斗二号,实现区域组网,完成向亚太地区提供服务,中国导航从根本上实现自主创新;

2017年11月,北斗三号拉开全球组网序幕,建设星间链路,卫星寿命从8年提升至10年以上,性能和精度提升近2倍,研制能力实现飞跃发展;

2018年底,北斗三号将开始为“一带一路”国家和地区提供导航服务……

“这是中国人艰苦奋斗、自力更生发展大国重器的又一次胜利。”让北斗三号工程副总设计师、航天科技集团五院北斗三号首席总设计师谢军备感自豪的是,目前北斗三号卫星上所有使用的部件“全部实现了国产化”。

“与高铁一样,北斗已成为中国享誉世界的一张名片,关键部件都是中国独立自主研制生产的。”已参与北斗工程建设16年的谢军说,“要打造世界一流工程、实现航天强国梦,关键技术、核心技术就必须掌握在自己手中。”

海事、3GPP移动通信三大国际组织,还将为全球提供免费搜索救援服务。

最近一个时期,关于北斗的利好消息纷至沓来:中俄卫星导航合作项委会成立;中美、中欧卫星导航合作工作组成立;中俄卫星导航联合监测平台开通;中国与南亚、中亚、东盟、阿盟、非洲国家和组织建立合作机制……

“让科技创新成果为更多国家和人民所及、所享、所用。”中国科学院国家授时中心副主任卢晓春说,北斗系统,对世界上渴望科技改善生活的人们来说,是一个巨大鼓舞,“中国分享”也必将让世界更加美好。

事实上,“一带一路”国家和地区对北斗导航服务也是期盼已久:

——2014年,中阿合作论坛第六届部长级会议提出北斗系统落地阿拉伯项目的倡议。

——2015年,我国与俄罗斯签署北斗和格洛纳斯卫星导航系统共用兼容性声明。

——2016年,我国与东盟国家举办第一届中阿北斗合作论坛……

目前,北斗系统应用产品已进入70多个国家和地区。从巴基斯坦的交通运输、港口管理,缅甸的土地规划、河运监管,老挝的精细农业、病虫害灾害监管,到文莱的都市现代化建设、智慧旅游,中国北斗系统已大显身手。

北斗翱翔星空,服务惠及全球。

2020年前后,北斗三号将最终完成全球组网,形成全球覆盖能力,届时,可在全球范围内提供高精度、全天候、全天时的导航、定位、授时服务。中国北斗系统必将以更加完美的姿态走向全世界,造福全人类。

据新华社西昌11月19日电

### 北斗之光 惠及全球

北京,国家博物馆。

正在这里举办的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”,每天吸引着数万观众前来参观。第三展区“关键抉择——党中央推进改革开放的战略擘画”展厅中心位置展示的,正是北斗导航系统的模型。

作为改革开放40年来取得的重要科技成就之一,北斗系统已经成为当代中国向世界展示的一张靓丽“名片”。在北斗三号基本系统星座部署成功之后,北斗将在定位、授时、短数据等方面,焕发出强大的服务能力。

中国北斗,正加速融入世界。

11月5日,联合国全球卫星导航系统国际委员会(ICG)第十三届大会在“丝绸之路”起点古都西安举办。来自世界各国和相关组织的代表400多人沟通交流,加强合作,共同促进全球导航系统蓬勃发展。

如今,北斗已加入国际民航、国际

## 胡塞武装宣布愿为和谈停止所有军事行动

据新华社科威特城11月19日电(记者王薇 聂云鹏)萨那消息:也门胡塞武装18日晚宣布,停止向沙特阿拉伯、阿联酋等国发动导弹和无人机袭击,愿为和谈停止所有军事行动。

当晚,胡塞武装“最高革命委员会”主席穆罕默德·阿里·胡塞发表声明说,该组织停止向沙特阿拉伯、阿联酋及其盟友发动导弹和无人机袭击,“以免他们为继续侵略或封锁找任何理由”,而且,“我们已经准备好停止所有军事行动”。

他说,此举是为了回应联合国也门问题特使马丁·格里菲斯提出的相关要求,以作为进入和平谈判之前的“良好示意”,期望也门早日实现和平。

16日,格里菲斯说,他计划近期召集也门政府和胡塞武装代表在瑞典举行新一轮和谈,双方领导层已确认将出席。

2014年9月,也门胡塞武装夺取首都萨那,后又占领也门南部地区,迫使总统哈迪前往沙特避难。2015年3月,沙特等国针对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。2016年,多国联军从南向北把战线推进至萨那一荷台达一线,此后双方形成对峙局面。今年6月,也门政府军正式开始收复荷台达的军事行动。9月8日,因胡塞武装代表团缺席,联合国在日内瓦主持的新一轮也门和谈无果而终。

## 俄罗斯货运飞船与国际空间站顺利对接

新华社莫斯科11月18日电(记者栾海)经过两天的飞行,俄罗斯“进步MS-10”货运飞船于莫斯科时间18日22时29分(北京时间19日凌晨3时29分)与国际空间站自动对接,将总重约2.5吨的货物顺利送达。

据俄航天集团网站18日发布的消息,“进步MS-10”飞船的对接位置位于国际空间站的“星辰”号服务舱。国际空间站内的俄宇航员普罗科皮耶夫与莫斯科附近的地面飞行控制中心专家,共同监测了该飞船抵近并与空间站对接的全过程。

随后,国际空间站站内宇航员将逐步把“进步MS-10”飞船运来的科研设备、空间站生命保障系统的配套设备、燃料、压缩空气和氧气、食品、服装、药品等货物搬入空间站。预计“进步MS-10”飞船将与国际空间站对接飞行到2019年3月,之后它将脱离空间站,坠入地球大气层中焚毁。

“进步MS-10”飞船于莫斯科时间16日晚间,从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空并顺利进入预定轨道。这次发射也是10月11日俄载人飞船发射失败后,俄再次向国际空间站发射航天器。

## 辽宁自贸试验区沈阳片区以制度创新释放发展红利

(上接第一版)沈阳片区还组合应用已有改革成果和措施,为企业量身定制“一企一策”服务政策,进一步放大改革的乘数效应。

截至目前,沈阳片区已聚焦国资国企改革、产业转型升级、优化营商环境等重点领域和关键环节,总结梳理了二批共41项创新案例。其中,取消异地加工贸易备案审核改革等7项创新案例已在

省范围复制推广;第二批“内创业”等10项案例已上报省自贸办,拟在全省复制推广;5项案例报商务部拟在全国复制推广。

制度创新的集聚效应已经显现。沈阳片区国际商会总部基地已经启动;中国科学院机器人与智能制造创新研究院、沈阳毅昌国际设计谷等一批重点项目落地建设,储备重点项目140余个。

## 摒弃“等靠要” 勇于“闯干拼”

(上接第一版)

李伟认为,党的十八大以来,我省国资国企改革持续攻坚克难,但是国有企业活力不足、包袱沉重、市场化体制机制尚未健全等矛盾和问题还较为突出,国企员工对深化国资国企改革的紧迫感、责任感还需进一步强化。在这样的关键时刻,开展解放思想推动高质量发展大讨论,对推动我省国企改革进一步深化,促进一批问题和矛盾加快解决十分必要。

按照省委部署,连日来,全省国资国企系统迅速开展解放思想推动高质量发展大讨论,围绕“七破七立”目标,以“七个结合”为切入点,以“七项任务”为抓手,引导全系统干部、职工找差距、查问题、补短板、强弱项,突破思维定式,变“凡事先找借口”为“主动开拓创新”,摒弃“等靠要”,勇于“闯干拼”,着力解决与新发展理念不相符的思想症结。

李伟表示,解放思想,我省国资国企系统要坚定做到“两个深入和两个下功夫”,即深入学习贯彻习近平总书记对辽宁考察时在深入推

进东北振兴座谈会上重要讲话精神,深入遵循国资国企改革的基本原则,在确立新发展理念上下功夫,在国企改革攻坚克难上下功夫。

李伟认为,解放思想,就要求我省国资国企系统广大干部、职工,要在思想观念上冲破旧习惯势力的禁锢和束缚,坚决摒弃传统的思维定式和传统的路径依赖,确立与党的十九大精神相适应的思想观念、与新时代相适应的思想观念、与新发展理念相适应的思想观念,用发展的眼光谋划改革新思路、制定改革新举措。

李伟表示,解放思想就要坚定“伤其十指不如断其一指”的思路,在各项改革任务中持续攻坚克难。要在做强做优做大国有资本、促进各类资本融合发展、提升企业核心竞争力、建立健全市场化经营机制、转变国资监管职能、促进企业瘦身健体提质增效等方面取得新突破,推动国有企业做强做优做大,使国有企业真正成为辽宁振兴的“龙头”和主力军,为辽宁实现全面振兴、全方位振兴作出新的更大贡献。

## 英外相访问伊朗磋商伊核协议

据新华社电 英国外交大臣杰里米·亨特19日成为美国宣布退出伊朗核问题全面协议后首名访问伊朗的西方国家外长。

英国外交部说,亨特将与伊朗外长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫会面,讨论伊核协议相关议题、双边关系和地区事务。另外,亨特敦促伊方释放多名持英伊双重国籍的在押人员。

### 北斗组网 来之不易

目睹火箭腾飞的震撼一瞬,59岁

## 朝韩纪念金刚山旅游启动20周年

据新华社电 朝鲜方面和韩国方面18日在朝鲜金刚山共同纪念金刚山旅游项目启动20周年。这一纪念时隔四年得以重启,显现双方期待重新运营这一旅游项目。

金刚山旅游项目1998年11月正式启动,向韩国游客开放观光。项目中止前最后一(即2007年),金刚山吸引大约37万韩国游客。一名韩国游客2008年7月闯入金刚山景区附近朝方军事禁区,遭朝方士兵射击致死,旅游项目随后中止。

1999年,金刚山旅游项目韩国运营商现代集团前会长郑梦宪访朝,举行金刚山旅游启动一周年纪念活动。那以后,即便金刚山旅游中断,韩朝2009年、2011年至2014年都共同举办金刚山旅游纪念活动,直到2015年韩朝关系陷入僵局,活动中止。

韩国现代集团和朝鲜亚太和平

委员会18日时隔四年共同主办活动,纪念金刚山旅游项目启动20周年。大约100名韩方人员和大约80名朝方人员参加。

这次20周年纪念活动为期两天,双方将共同植树、观看文艺演出。韩联社18日报道,双方可能不会在活动期间就重启金刚山旅游项目的具体事宜交换意见,但可能讨论深化韩朝经济合作和交流方案。